(EEREEET Centralna Komisja Egzaminacyjna

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

= WPISUJE ZDAJACY Miejsce
o na naklejke
g KOD PESEL - kodem
- dysleksja
EGZAMIN MATURALNY
7. MATEMATYKI
CZERWIEC 2013
POZIOM ROZSZERZONY
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 26 stron
(zadania 1-12). Ewentualny brak zgho$ Czas pracy:
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. 180 minut
2. Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to
przeznaczonym.
3. Pamigtaj, ze pomini¢cie argumentacji lub istotnych
obliczen w rozwigzaniu zadania otwartego moze
spowodowaé, ze za to rozwigzanie nie bgdziesz mogt
dosta¢ pelnej liczby punktow.
4. Pisz czytelnie 1 uzywaj tylko dlugopisu lub pidra
z czarnym tuszem lub atramentem.
5. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
6. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.
7. Mozesz korzysta¢ z zestawu wzoroéw matematycznych,
cyrkla i linijki oraz kalkulatora.
8. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swQj
numer PESEL i przyklej naklejk¢ z kodem.
9. Nie wpisuyj zadnych znakow w czg$ci przeznaczonej Liczba punktow

dla egzaminatora.

do uzyskania: 50
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2 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (5 pkt)
Rozwigz nierowno$¢ Vx> +4x+4 >11—-+/x> —6x+9 .




4 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 2. (5 pkt)
Wyznacz wszystkie warto$ci parametru m, dla ktoérych réwnanie (m + l)x2 —-3mx+m+1=0
ma dwa rézne pierwiastki takie, ze ich suma jest nie wicksza niz 2,5.




6 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 3. (4 pkt)

Rozwigz réwnanie 2tgx-cosx+1=2cosx+tgx w przedziale <0, 27r> .




8 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 4. (4 pkt)
Wykaz, ze prawdziwa jest rownos¢ %/ 9++/80 + %/ 9-+/80 =3.




10 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 5. (3 pkt)
Uzasadnij, Ze jezeli 2a+b>0,to 2a’ +b’ >3a°h.




12 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (5 pkt)
W rownolegtoboku ABCD miara kata ostrego jest rowna 30°, a odleglo$ci punktu przecigcia

si¢ przekatnych od sasiednich bokow réwnolegtoboku sg rowne 2 i V3. Oblicz dhugos¢
krotszej przekatnej tego réwnolegloboku.



14 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 7. (4 pkt)
Punkty 4=(2,0) i B=(4,2) leza na okregu o réownaniu (x—1)°+(y—3)> =10. Wyznacz
na tym okregu taki punkt C, aby trojkat ABC byt trdjkatem rownoramiennym o podstawie AB.



16 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 8. (3 pkt)

1+cos’2a

Wykaz, ze dla dowolnego kata o prawdziwa jest tozsamoséé sin* a +cos* o = >




18 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 9. (5 pkt)

Podstawa ostrostupa prawidlowego trojkatnego ABCS jest trojkat ABC. Kat nachylenia
krawedzi bocznej AS do plaszczyzny podstawy ostrostupa jest rdwny katowi migdzy
krawedziami bocznymi AS 1 BS zawartymi w S$cianie bocznej ASB tego ostrostupa
(zob. rysunek). Oblicz kosinus tego kata.

S




20 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 10. (4 pkt)

Liczby a,, a,, ..., a, sa dodatnie 1 w podanej kolejnosSci tworza ciag geometryczny.

n

Uzasadnij, ze prawdziwa jest rowno$¢ V a,-a,-.a,= J a -a,.




22 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 11. (4 pkt)
Suma dlugosci dwoch bokow trojkata roéwna sie 4, a kat miedzy tymi bokami ma miarg 120°.
Oblicz najmniejsza warto$¢ sumy kwadratéw dlugosci wszystkich bokow tego trojkata.



24 Egzamin maturalny z matematyki
Poziom rozszerzony

Zadanie 12. (4 pkt)

Pierwiastkami wielomianu stopnia trzeciego sg liczby 1, 3, 5. Wspdtczynnik przy najwyzszej
potedze zmiennej tego wielomianu jest rowny 5 Uzasadnij, ze dla kazdej liczby calkowitej

nieparzystej wartos$¢ tego wielomianu jest liczbg podzielng przez 24.





